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Universo di riferimento: bancarizzati
italiani tra i 18 e i 74 anni

Campione: 1.000 interviste complessive
con campionamento rappresentativo
dell’universo di riferimento (per sesso, età,
area geografica e ampiezza centro)

Data Collection: le interviste sono state
realizzate in modalità CATI (Computer
Assisted Telephone Interviewing)

Periodo di rilevazione considerato nel
presente report: le interviste sono state
realizzate tra il 30 novembre e il 15
dicembre 2023

Metodologia e Campione

I BANCARIZZATI ITALIANI
Universo di riferimento: bancarizzati italiani
utilizzatori di web banking (internet banking
e/o mobile banking) tra i 18 e i 74 anni

Campione: 1.000 interviste complessive
con campionamento rappresentativo
dell’universo di riferimento (per sesso, età,
area geografica e ampiezza centro)

Data Collection: le interviste sono state
realizzate in modalità CAWI (Computer
Assisted Web Interviewing) con reperimento
da Panel online proprietario BVA Doxa

Periodo di rilevazione considerato nel
presente report: le interviste sono state
realizzate tra il 29 novembre e il 15 dicembre
2023

I BANCARIZZATI EVOLUTI



Educazione Finanziaria



Educazione Finanziaria: livello di preparazione nel cercare informazioni

Quanto si sente preparato in materia finanziaria? 

4

26

46

24

Molto preparato

Abbastanza preparato

Poco preparato

Non mi sento per niente
preparato

4

41

44

11

Molto preparato

Abbastanza preparato

Poco preparato

Non mi sento per niente
preparato

I BANCARIZZATI ITALIANI I BANCARIZZATI EVOLUTI

Fonte: Osservatorio ABI Banche – Clienti 2023



Educazione Finanziaria: proattività nel cercare informazioni

I BANCARIZZATI ITALIANI

I BANCARIZZATI EVOLUTI

7

34

35

24

Spesso

Occasionalmente, quando
serve

Raramente

Mai

Quanto spesso legge o cerca informazioni su argomenti finanziari per migliorare la sua preparazione? 

7
33
45
15

Giovanissimi 
18-34

12
49

28
11

Spesso

Occasionalmente, quando
serve

Raramente

Mai

11
51
28
10

Giovanissimi 
18-34

Fonte: Osservatorio ABI Banche – Clienti 2023 Legenda colori: sopra media (azzurro e rosso) e sotto media (grigio)



Dove è solito informarsi per migliorare la sua preparazione? 

33
32

29
24
23

20
10
9

7
1

Amici e conoscenti
Presso la banca/ il suo referente

finanziario
Trasmissioni TV o radio

specializzate
Stampa specializzata cartacea

Stampa specializzata online
 Comunicazioni /lettere della

banca
Presso la compagnia

assicurativa
Blog, forum, podcast

Social media (Facebook,
Instagram, ecc)

Altro

45
27
25
21
37
18
5
14
12
-

Giovanissimi 
18-34

Legenda colori: sopra media (azzurro e rosso) e sotto media (grigio)

Base: Chi legge o cerca informazioni

76%
Legge o cerca informazioni su argomenti finanziari per 
migliorare la sua preparazione 

Canali informativi

34
29

25
24
23
22
21

18
16

1

Presso la banca/ il suo referente
finanziario

Stampa specializzata online

Comunicazioni /lettere della banca
Trasmissioni TV o radio

specializzate
Blog, forum, podcast

Amici e conoscenti

Stampa specializzata cartacea
Presso la sua compagnia

assicurativa
Social media (Facebook,

Instagram, ecc)
Altro

89%
Legge o cerca informazioni su argomenti finanziari 
per migliorare la sua preparazione

32
27
24
17
27
27
15
20
23
1

Giovanissimi 
18-34

I BANCARIZZATI ITALIANI I BANCARIZZATI EVOLUTI

Fonte: Osservatorio ABI Banche – Clienti 2023



26

74

sì

no

Sente l'esigenza di essere maggiormente informato in materia finanziaria? 

Educazione Finanziaria: esigenze di maggior approfondimento e modalità preferite

Giovanissimi 
18-34

Giovanissimi 
18-34

59

41
sì

no 6524

Per seguire un’iniziativa di formazione finanziaria promossa dalla sua banca, quali sono le modalità che preferirebbe?

36

27

26

12

12

6

11

Newsletter, email

Lezioni o eventi via internet

Lezioni o eventi in presenza

Podcast

Tutorial su YouTube

Pillole sui canali social della
banca

Altro /Non interessa

33
39
16
25
18
7
3

Giovanissimi 
18-34 Giovanissimi 

18-34

46
35

21
20
19
19

1

Lezioni o eventi via internet

Tutorial su YouTube

Podcast

Lezioni o eventi in presenza

Newsletter,  email

Pillole sui canali social della banca

Altro

46
46
32
15
15
22
-

Fonte: Osservatorio ABI Banche – Clienti 2023 Legenda colori: sopra media (azzurro e rosso) e sotto media (grigio)


